

天价粽子里含有多少端午文化？

戈金 媒体人

一个粽子卖 9999 元，鲍鱼、松露等纯进口食材……日前，作为传统节日端午食品的主角，山西太原一家高档饭店推出一款天价粽。据悉，目前这款天价粽已预订出 15 个，预订者多为私营企业主。（见 6 月 11 日的人民网）

其实，天价粽子早已成为了节日中的一道“风景”，媒体和大众视线的焦点也集中在了天价粽子上，既有羡慕不已的，也有愤愤不平者，更有事不关己，高高挂起的。总之，我们都在讨论天价粽子，而忘记了这个节日的文化意义。

在端午节，自然要想起投江

的屈原，想起传统的文化，更会想起那场端午申遗风波。有学者表示，韩国之所以能够把“端午祭”成功申遗，很重要的一点就是他们对于这个仪式的保护程度远远超过中国。的确，除了送粽子和吃粽子，一年一度的端午节或许只剩下 3 天的小长假能够给人们几分念想了。

就此，我们必须问我们自己，我们是否对于自己的文化抱有信心，恐怕没人能够做出肯定的回答，而这天价粽子却给我们以否定的答案。天价粽子为什么能够卖到天价？除了人为的炒作之外，粽子或者礼盒里面含有其他昂贵的食材，也是其天价的原因之一。譬如松露、鲍鱼、泰国香米等食材的加盟，譬如法国鹅肝咸猪手粽、

鲍鱼粽、鱼翅粽子的粉墨登场，或是有商家在礼盒中放入了昂贵的陈年洋酒。天价粽子的受益者可以一口洋酒、一口粽子，过一个中西合璧的端午节。

或许有人认为这是时髦的举动，但笔者以为这完全是对自己文化的盲目不自信。粽子这一个本该出现在寻常百姓家的物件，因为一些商家的营销变得不中不西，不伦不类，以至于让人看不到半点文化的味道，却充满了世故的气息。

一枚粽子尚且被如此商业化地打扮，其他文化遗产的命运则更让人担忧。笔者以为很有必要给文化保护工作提一个醒。众所周知，文化遗产保护可粗分为有形遗产和无形遗产两类。对于粽

子这种两者交叉的文化遗产来说，我们更应该保护它的本源。我们不应该神化粽子，也不能因为商业化的需要过分包装和消费这种端午文化。过多地将商业元素注入传统文化之中，恐怕只能使得传统文化变得不伦不类。其他文化遗产也是如此，不能为了商业利益而使得文化遗产伤筋动骨，甚至人为的虚构起文化，人为搭建一些文化空壳，使文化成为商业利益的画皮。

文化是一杯清茶，只有细细品味才能感受到其中的精华，粽子只是一个文化的载体，端午节吃粽子，其真正的作用只是给我们现代人提个醒，让我们在匆匆前行中，能够回望历史，守护住我们的精神家园。



天价粽子惊天下

谁把发射“神十”当成提款机？

王捷 公务员

“神十”今天下午发射，位于西北大漠中的小城酒泉也因此备受关注。大批来自全国各地的游客集结在酒泉市内，酒店客房爆满。记者从各大旅行社了解到，800 元可进发射基地现场观看“神十”发射，最近距离为 3 公里。（6 月 11 日《新快报》）人潮不断地涌向酒泉，没有别的，只图近距离一睹“神十”的风采。部分国人这种执著的追求，令人欣慰和感叹。

往小了说，这些人是航天迷，对太空充满向往，对“神十”飞天充满好奇，这可以说是一种求知欲，希望了解航天知识，希望近距离看一看“神十”，令人欣慰也令人羡慕。往大了说，这是对祖国的强大，对祖国科技进步和发达的一种庆祝，相信，他们的脸颊一定绽开了花儿，一定

洋溢着从未有过的幸福和满足。看到人们为祖国的强盛奔忙，为祖国的神舟飞船上天聚集，怎能不令人感到欣喜呢？

但是，当看到在远离“神十”发射中心达 5-10 公里的外围观看发射“神十”，居然要收 800 元的“门票”时，心里不由得“咯噔”了一下。一堂天然的科普课，怎么有人打起了“收费”的主意呢？谁批准看“神十”要买门票呢？到底是谁想趁机捞一把呢？目前情况不明，但看看导游面对记者质疑，突然改口说距离发射场只有“3 公里”就知道，八成是旅行社在玩鬼，导游说话不确切，是怕有人坏了生意。

虽然那些专程去看“神十”的人不会计较 800 元门票，也许在他们看来，即使花再多的钱也值，毕竟机会难得。但必须看到，发射“神十”不是旅游开发，而是探索太空，“神十”不是某些人的印钞机，也

不是某些人的提款机，可以说拿“神十”赚“门票”钱，就是对发射“神十”的亵渎，是对中国航天精神的严重亵渎，更是对人们科技追求精神的严重亵渎，这种见钱开眼的做法，是可忍孰不可忍。由此说来，查清谁把“神十”当成提款机，并非拘拿耗子，多管闲事，而是呵护一种追求和一种精神。

是啊，“神十”是全国人民的航天盛宴，也是全国人民的科普盛宴，应该免费赠送给游客品尝，让来的每一位游客品尝到祖国发展壮大、品尝到祖国强盛的威武，从而树立民族自豪感、民族自信心，激发游客乃至全国人民为祖国的科技进步、为祖国的发展强盛而努力奋斗，从而早日实现中华民族伟大复兴的“中国梦”。但是，现如今这种激励国人的大好机会竟然被有的人拿来攫取利益，相关部门不能坐视不管。

“天价神水”的欺骗与“状元崇拜”的自骗

堂吉伟德 职员

长沙某商店，有瓶装水被“供”在玻璃柜里，写明“贵重陈列食品，未购前请勿触”，这水一瓶卖 214.55 元，店员神秘地说，快高考了，此水可提高记忆，还拿出一份红头文件，上写该水可戒毒可治疑难杂症。有消费者说喝了想睡觉没其他感觉。（6 月 7 日《长沙晚报》）

神水的骗局，不需要专业的素养，稍具常识便可以轻易识破。然而假以“状元”名头，就能骗倒一大片，让那些对“状元”情有独钟的人不假思索趋之若鹜。可以说，有多少状元的崇拜与迷恋，就有多少神奇的“天价神水”，狂热的追求衍生了功利的商业炒作。“天价神水”的奇葩，何尝不是对“状元崇拜”导致的理智丧失的绝妙讽刺？

当高考目的、人生追求都缩成“状元”的意图时，“唯状元是举”带来的必然是价值观全面异化，从教育观到商业观

无一幸免。从之前的“状元内裤”，到后来的“状元奖励”，再到时下的“状元香”、“状元房”，都不过是同一现象的形式翻新。“状元经济”越疯狂，社会的价值迷失就越厉害。裹挟在其间的，是考生、家长和老师们。当“状元经济”升级了“状元崇拜”，而“状元崇拜”又催热了“状元经济”，二者势必陷入恶性循环。“状元崇拜”会固化分数重要性，将人以考分为标尺，量出个三六九等。在“状元热”中，“非状元”们的情感被漠视，利益被忽略；考生间的熏染差异也被放大。

商业本身取决于供需关系，商业的欺诈也有着现实的诱因。“中国食疗第一人”张悟本，“养生教母”马悦凌，这些“营养大师”的手段并不高明，其抛出的理论既反科学还反人类，但在“养生需求”的支配下，让人变得饥不择食，宁愿“亲伪学”而“远科学”，以至于深陷其中不能自拔。“天价神水”般的欺骗之所以还有市场，其因莫过于此。在“状元崇拜”已经达到了极致的情况下，“天价神水”也会因之而疯狂。

有了“状元崇拜”的自骗，才会有“天价神水”般的欺骗连绵不绝。“状元牌”炒作已无什么新意，“老酒换新壶”也失去了审美感觉。“在同一条河里摔倒两次”之后，除了拷问监管的责任之外，是不是也应扪心自问，究竟是什么让“天价神水”在市场上招摇过市？如果将其比作一出现实的荒诞剧，那么你我都是演员，只是角色分工不同而已。

人若对一种东西过于迷恋，就会失去理智和判断力，自我保护的意识也会变得很弱。有神化的追求，才有天价的神水。小到个人，大到社会都遵循着这样的规律，“崇拜过于狂热”，乱象就会横生，并因之付出代价。“权力崇拜”会让官本位观念无以消除，“我的梦想是当官”就会成为全民理想，权力滥用也会难以禁绝。从个人到社会，从历史到现实，这样的教训很多。只不过，“天价神水”从商业的角度，对于世相人心和社会现象进行着构解与辨析。

打击虚假广告不能只罚企业

邓昌发 自由撰稿人

国家食药监总局有关负责人日前介绍，根据对去年和今年一季度全国 118 个省级电视频道、171 个地市级电视频道和 101 份报刊的监测数据，保健食品广告 90% 以上属于虚假违法广告。32 家保健食品证件持有企业（人）今天被行政处罚。（6 月 8 日新华社）

时下，最常见的虚假广告莫过于保健品广告，各种“灵丹妙药”在报纸、电视、电台、网络乃至街头充斥眼球。误导了消费者，轻则造成一定经济损失，重则导致人身伤亡。

遗憾的是，尽管多年来社会舆论普遍对虚假广告痛恨不已，但时下却仍不得不面对“保健食品广告 90% 以上虚假违法”的糟糕现实。究其原因，固然与一些企业（人）道德沦丧、唯利是图密切相关，但现有监督手段的乏力，显然也在相当程度上成全了弄虚作假行为。以食药监总局的这

次通告为例，发现保健食品广告 90% 以上虚假违法后，却只对 32 家保健食品证件持有企业（人）进行行政处罚。这着实让人怀疑，很多发布虚假广告者的违法成本几乎为零；所谓行政处罚也不过是像口头警告一样，督促当事人改正而作出建议，对弄虚作假者来说，并未触动丝毫核心利益。

必须提醒的是，时下应对虚假广告，往往只停留在打击生产制造产品的企业（人）这一层面，在斩断虚假广告利益链方面相当不足。其中一个明显缺陷就是未让发布虚假广告的媒介承担连带责任。事实上，一个虚假广告之所以能对人们造成伤害，媒介至关重要；毕竟，在实施新闻管制的中国，电视、报纸、电台等带有官方背景的媒介，其本身就具有较高的公信力和较强的传播力——很多老百姓与其说相信保健品制造企业，不如说是相信电视、电台、报纸等本身所具备的权威性。毫不客气地说，时下不少电视、报纸

等广告发布者更是集经营者和发布者一体——可提供从广告设计、制作、发布等一系列的全套服务，至于产品究竟是不是真的从来就不管，它们只要广告主给的人民币不是假的就行。不然，何至于虚假广告满天飞呢？基于此，我们一方面固然要呼吁媒体增强行业自律意识，不能为了增加广告收入而让虚假广告大行其道，另一方面，更需要健全相关法制，倒逼媒介恪守商业伦理。

事实上，《广告法》早已对媒介发布广告做出了诸多约束。例如第 38 条规定，广告经营者、广告发布者明知或者应知广告虚假仍设计、制作、发布的，应当依法承担连带责任。只不过，这仅仅是给广告经营者、广告发布者承担连带责任提供了一个“蓝本”，至于究竟要承担多大的连带责任，如何辨别“明知或者应知”，民事责任是否也是“不告不理”，等等，这一系列问题，还有必要在法制层面进行细化、可操作性。

撤销收费站，差钱更差决心

叶祝颐 教师

益沅一级公路是湖南省沅江市、南县和大通湖管理区通往益阳市区的唯一通道。由于影响招商引资，造成交通拥堵，沅江市申请尽快撤销该收费站，而其上级政府——益阳市政府要求沅江市政府支持收费站合法经营。由于本地车辆抗拒收费，打架、冲关、堵车等场景几乎每天上演，久而久之，收费站默许了本地司机冲关逃费。而外地牌照车辆都得停车交费。（6 月 11 日《法制周报》）

虽然益阳市政府摆出了支持益沅一级公路收费站“合法经营”的理由，但事实证明，这些理由并不成立。2004 年实施的《收费公路管理条例》明文规定：建收费公路，一级公路连续里程应在 50 公里以上。而作为一级公路的益沅公路里程仅 26.6 公里，远远没有达到设定收费站的条件。尽管《收费公路管理条例》第 59 条规定：“本条例施行前在建设的和已投入运行的收费公路，由国务院交通主管部门会同国务院发展改革部门和财政部门依照本条例规定的原则进行规范。具体办法由国务院交通主管部门制定。”但是从益阳市的回应来看，益沅公路由湖南省发改委批准立项，如果不是交通部会同国家发改委、财政部等部委出台规定，湖南省发改委并没有决定益沅一级公路继续收费的权力。

尽管益阳市政府将益沅公路收费经营权整体出让给香港鼎丰国际投资

有限责任公司，把公路设施转变成了经营性项目，但是公路作为公共资源的性质没有改变，地方政府不能当甩手掌柜，把公路产品盲目市场化。而且，地方政府自己制定、审批公路收费标准与收费还贷的年限，是自说自话，缺乏透明度与公信力。公路收费收入与合理回报到底是多少，公众根本没有知情权与发言权。公共决策把公众排除在决策与知情权之外，对民众呼声充耳不闻，其合法性与合理性值得怀疑。

至于益阳市回购收费公路的巨额资金存在缺口，其实是一个伪问题。政府回应民意呼声，回购收费公路让利于民，既可以化解交通拥堵难题，也是公路公益本质的回归，并非亏本买卖。政府不能以简单的市场眼光审视回购收费公路的得失。政府如果以提供免费公路服务减轻民众经济负担，换来快捷的交通环境，赢得民众对政府的信任与交通质量的提高。这实际上是树立政府公信形象，实现政府与民众利益双赢的契机。

政府回购路桥服务也早有先例。比如，陕西省咸阳市政府为缓解交通压力就回购了境内的渭河 2 号大桥和 3 号大桥以供民众免费通行。数据显示，2012 年，益阳市完成公共财政总收入 750142 万元，政府从财政收入中划出稍大一点的公共服务蛋糕，加大交通投资建设力度，回购收费路桥，还原公共设施的公益属性，并非不可能完成的任务。

鼓浪屿应多一些旅游质量战略

雷弘霖 教育工作者

单日超过 10 万游客进岛，破墙开店、占道经营屡禁不绝，店租暴涨逼走老店……在老一代岛上居民看来，著名的厦门鼓浪屿已从昔日宁静、浪漫的音乐岛变成了喧闹的“烧烤岛”。过度商业化，使有的网友发出感慨：“拿什么拯救你，我的鼓浪屿？”（6 月 11 日《燕赵都市报》）

去过鼓浪屿，那悠长的古巷、街头艺术家、别具一格的钢琴博物馆、散淡的生活味道等，还有医学大师林巧稚故居等。在快节奏的都市生活中，鼓浪屿是一个特殊的“艺术岛屿”、“有味道”的旅游品。人们热衷于鼓浪屿，正源于内心的精神向往和文化追慕。

可鼓浪屿成为了“烧烤岛”：为增加收益而过分放纵的商业活动，沿街过多的低档次、无特色小商店和餐饮店，好像县城“小商品一条街”，与鼓浪屿的天赐之美形成了严重不和谐。固有的高雅、宁静、精致的人文品位被油烟气的商业味道取代了，不仅让鼓浪屿的灵魂——艺术文化，原生态遭到破坏，这种杀鸡取卵的市场短视，更是对游客的愚弄，久之，游客们肯定会背离这个市场，让鼓浪屿成为无人问津的弃儿。在中国旅游由旅游数量大

国，向旅游质量大国迈进的过程中，构成了假冒伪劣倾向的旅游品，注定会受到观众的无情的“用脚投票”。

《旅游质量发展纲要》指出，坚持以质取胜，把“质量强旅”作为旅游质量发展的核心理念。将旅游质量的发展提升到了重要位置，提升到了旅游战略高度。

鼓浪屿应将质量战略放到重要位置。首先，要对鼓浪屿旅游开发进行重新定位，要走高端路线，可以发展精致商业、亲水休闲活动项目；建设文艺创作基地、小型高端会议基地等，不能为赚钱而赚钱，而应该在可持续发展的基点上搞旅游开发，将对旅游生态、当地文化的尊重，放到和开发同等重要的位置上，保留固有的原生态生活。其次，当地政府要有充分的旅游质量意识，注重经济利润，更要注重对旅游环境的呵护，对旅游品牌的精心维护，按照《旅游质量发展纲要》的要求，对商业化过浓的旅游活动严厉叫停，进行认真的市场整改，旅游质量监管，责令不合法、不合格者退出市场，让鼓浪屿重新回归宁静和浪漫。

其三，旅游消费者也应该成为旅游质量“忠诚的维护者”，配合有关部门，提升旅游质量发展意识，打造更多群众满意的旅游品！